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Ehitustööde maht koos renoveerimisega 
kasvab lähikümnendeil ligi kahe- 
kordseks, seda ka Eestis. Samas, 

looduslikku toorainet selleks kipub 
kohati nappima juba praegu. Suur 

reserv, kümneid miljoneid tonne, on aga 
kasutamata – lammutamisele minevate 

ehitiste materjal. Ja seda nii teisese 
toormena kui ka elementide või detailide 

uuesti kasutamise teel, räägib Tallinna 
Tehnikaülikooli õppejõud Simo Ilomets.
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paistavad – mitmes Euroopa riigis 
on kriitiline olukord juba käes. 
Meil on nende uutest praktikatest 
õppida, aga ehk ka neilegi õpeta-
da.” Ilomets veab tehnikaülikoolis 
mitmeid kestliku, ringse ja ressur-
sitõhusa ehitamise teadusarendus-
projekte. Aasta pärast avatakse 
ka selle temaatikaga seotud uued 

õppesuunad, mille loomises on tal 
oluline panus.

Kruusakarjääride 
põhjad paistavad
“Ehitusmahud kasvavad globaal-
selt: näiteks on prognoositud 
seoses nii rahvastiku arvu suu-
renemise kui ka näiteks kliima-
muutuste tõttu ulatuslike alade 
elamiskõlbmatuks muutumisega 
massilisi ümberasumisi,” räägib 
prognoosidest Ilomets. “Prognoo-
side kohaselt on aastaks 2060 
ülemaailmselt kogu ehitatud kesk-
konna maht praegusest kaks korda 
suurem,” sõnab ta.

“Suuremate ehituspiirkondade 
lähemad karjäärid saavad tühjaks, 
kaugemalt toomine läheb üha 
kulukamaks ja põhjustab lisaks ka 
suuremat transpordisüsiniku hei-
det. Uute karjääride avamine on 

Ringne mõtlemine 
säästab loodust ja 
päästab ehitusala

Eestis on käsil paljude 
suure mahuliste ehitiste 
rajamine, näiteks Rail 
Baltica, neljarajalised 

maanteed, Via Baltica. Need vaja-
vad väga suurtes kogustes loodus-
likke ehitusmaterjale: liiva, killus-
tikku, kruusa, betooni täiteaineid 
jms. Samas aga on juba piirkondi, 
kus senised karjäärid hakkavad 
ammenduma ja uute kasutusele-
võtt kohtab vastuseisu. Ja nende 
suurte tööde kõrval kogub üha 
suuremat hoogu ka kõikvõimalike 
uute hoonete ehitamine ning nõu-
kogude perioodist pärit nn magala-
te massrenoveerimine.

“Peamised ehitusmaavarad – 
paekivikillustik, liiv ja kruus – on 
mitmes Eesti piirkonnas juba lähi-
aastatel ammendumas,” märgib 
teema sissejuhatuseks Tallinna 
Tehnikaülikooli vanemlektor ja 
ehitusinsener Simo Ilomets, kes 
on ka sealse hoonete ja rajatiste 
magistriõppekava programmijuht. 
“Eestis tervikuna veel probleem 
väga terav ei ole, see on seni veel 
kohatine ja otstarbeka veokaugu-
se probleem. Aga kasvu piirid juba 
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Ilomets teab, milliseks peaks 
kujunema ehituse tulevik, 
ta õpetab seda teistelegi, 
juhendab ka selleteemalisi 

uurimistöid,  
tal on ehitusinseneri  

kaheksas tase.
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probleemne ka tervikkeskkonna, 
nii looduskeskkonna kui ka ini-
mese vaates. Kõik see tähendab, 
et tuleb otsida uudset lähenemist, 
mis säästaks nii loodust kui ka 
inimeste elukeskkonda. Selleks on 
kindlasti juba kasutatud materja-
li taaskasutamine ja lisaks, uue-
ma suunana, juba valmistatud 
elementide ja detailide ringne 
kasutamine. Selleks suunaks me 
valmistumegi, objektiivselt öeldes – 
sellest pole pääsu. Osalt annaks 
leevendust ka tasaarengu print-
siipide laialdane rakendamine, 
selleks aga pole kõik ühiskonnad 
ega enamik inimesi veel kaugeltki 
valmis.”

Ta toob Eesti kohta esile, 
et lisaks hoonete lisandumise 
vajadusele on meil väga suur ka 
kehvade ning asendamist vaja-
vate ehitiste hulk. Kõik see, koos 
transpordirajatiste ehitamisega, 
vajab üha suuremas mahus ehitus-
materjale. Samas aga kaasneb sel-
liste vältimatute arengutega hulk 
lammutustegevust, mille käigus 
tekib hulk lammutusjääke – eel-

kõige telliseid ja betooni.
“Kokku on praegu 

Eesti kogu hoonefon-
dis, ehitistes nii-öelda 
materjalipankadena 

“salvestatud” kümneid miljoneid 
tonne telliseid ja raudbetooni,” 
räägib Ilomets. “Jah, prognooside 
järgi läheb neist ligi viiendik kuni 
veerand järgmise paari aasta-
kümne jooksul lammutamisele, 
kas siis kehva seisundi, asukoha, 
muutunud ootuste ja vajaduste 
või üldisemalt demograafia tõttu,” 
nendib ta.

“Eestis tekib praegu igal 
aastal hoonete lammutamisest 
ligikaudu miljoni tonni jagu 
mineraalseid jääke: eelkõige 
betooni ja telliseid. Neid jääke on 
siiani kasutatud peamiselt pinnase 
tagasi täitmiseks. Kui sel alal saa-
vutada muutus, selle ressursi uues-
ti kasutamine, on meil võimalik 
juba lähikümnendeil võtta küm-
neid miljoneid tonne mineraalseid 
materjale kasutusele teisese toor-
mena, et neist uusi ehitustooteid 
teha.” Nende objektide üleriigiline 
kaardistamine ja hindamine on 
käimas, andmebaasid loomisel.

Tagasitäitmine  
pole ringlussevõtt
“See lammutusjääkide matmine 
ehk tagasitäitmine on Euroo-
pa Liidu praeguste metoodikate 
kohaselt juba taaskasutamine, 
rohepoliitika osa. Aga tegelikult 
pole see ju sugugi keskkonnahoid-
lik, eriti olukorras, kus on ette 
näha ühest küljest ehitustööde 
mahtude suurenemist ja teisalt 
ehitusmaterjalide toorme üsna 
peatset lõppemist osas piirkonda-
des, ka meil Eestis,” märgib Ilo-
mets.

“Seni on takistanud mineraal-
sete ehitus- ja lammutusjäätmete 
materjalina ringlussevõttu ühest 
küljest mõtteviis – jäätmeis ei näh-
ta võimalikku tooret, teisalt aga ei 
julgusta selles suunas tegutsema 
ka praegu veel sellise materjali 
märgatavalt kõrgem hind võrrel-
des kaevandatud esmatoormega. 
Siin on aga oodata muutusi – kui 
maksvusele pääseb mastaabiefekt, 

peaksid hinnad lan-
gema. Potentsiaal on 
selles vallas meil Eestis 
väga suur – kasutusest 
peagi välja minevatest 
hoonetest on võimalik 
seda materjali ammu-
tada kümnete miljonite 
tonnide kaupa. TalTechis 
tehtud katsed tõendavad, 
et neid materjale saab 
lisada näiteks betooni 
koosseisu ilma selle kvali-
teeti halvendamata. Veelgi 
enam, betooni tugevus, ja 

mis meie kliimas eriti olu-
line, külmakindlus võib hoopiski 
suureneda.”

Ilomets teab, milliseks peaks 
kujunema ehituse tulevik, ta õpe-
tab seda teistelegi, juhendab ka 
selleteemalisi uurimistöid, tal on 
ehitusinseneri kaheksas tase.

“See on väga lai, üha olulise-
maks muutuv suund ehitusvald-
konnas – materjalide ringlus ja 
kasutamise optimeerimine. Mis 
tähendab näiteks, et kasutusest 
välja minevad hooned mitte ei 
lammutata, vaid demonteeritakse. 
Saadud elemendid, näiteks panee-
lid, võetakse kasutusele järgmiste 
hoonete ehitamisel. Oleme prae-
guseid hooneid, nende erinevaid 
tüüpe uurinud-võrrelnud. See 

“Materjalide ringlus 
ja kasutamise 

optimeerimine on väga 
lai, üha olulisemaks 

muutuv suund 
ehitusvaldkonnas.” 

Simo Ilomets
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suund on osalt alles tuleviku-
muusika, aga juba on meilt ja 
mujalt näiteid, et oskuslikult toi-
metatud demonteerimise tulemu-
sel on võimalik saada hulganisti 
detaile, mida uute hoonete ehita-
misel kasutusele võtta. Selleks on 
muidugi vajalik ka ringne pro-
jekteerimine, arvestades uue 
hoone projekteerimisel sellise ring- 
kasutatud materjali mõõtude ning 
füüsiliste omadustega, et oleks 
tagatud ohutus, kvaliteet ja doku-
mendid.”

Ilomets kõneleb, et see vald-
kond on ehitusalal üheks suu-
remaks uurimissuunaks kogu 
maailmas. Viimasel ajal on tehni-
kaülikooli ehituse ja arhitektuuri 
instituudis ainuüksi tema käe all 
tehtud mitu magistritööd, kus 
uuritakse seniste elamutüüpide, 
näiteks eritüübiliste, eri aegadel 
ehitatud paneelelamute demontee-
ritavust, aga näiteks ka erinevate 
materjalide – betoon, ristkihtpuit, 
poorbetoon – ehituslikke lahendu-
si ja ringlussevõtu keskkonnamõju.

Järgmine samm:  
paralleelprojekteerimine
“Sealt samm edasi on demontee-
ritud, ringkasutuse jaoks kõlbli-
kuks tunnistatud detailide ladude 
ehk füüsiliste materjalipankade 
loomine. Veel samm edasi aga ka 
alles lammutamisootel majas 
oma algsel kohal olevate detailide 
andmebaaside ehk digitaalsete 
materjalipankade loomine,” toob 
Ilomets esile. “Neid saab siis kasu-
tada masinprojekteerimisel, nagu 
vabrikuelementegi kasutatakse. 
Jah, vaja on muidugi need tuleva-
sed detailid aegsasti broneerida,” 
muigab ta. “Ja kindlasti kuulub 
kogu protsessi koosseisu nende 
nii-öelda uute detailide ekspertiis, 
tugevuskatsed – kogu see vald-
kond. Midagi ei saa selles vallas 
teha ilma kvaliteedikontrollita,” 
sõnab ekspert.

“Nimetame neid detaile indivi-
duaalselt projekteeritud ehitustoo-
teks,” jätkab Ilomets. “Ma olen ise 
juba jõudnud anda oma inseneri-
allkirja kahele sellisele pilootpro-
jektile. Meil on selliste projektide 
käigus plaanis asja laiemalt esit-
leda – et kuidas õnnestub ühest 
hoonest võetud elemendi kasu-

tamine uute mahtude, uute hoo-
nete püstitamiseks. Et kuidas see 
päriselt toimub, kuidas õnnestub, 
mis on õppetunnid. Peab ütlema, 
et inseneride, materjalitootjate, 
projekteerijate, ehitajate valmis-
olek on täitsa olemas ja see kasvab 
pidevalt. Täpsemalt hinnates – me 
oleme pika ja huvitava protsessi 
esimeses pooles,” ütleb ta.

“Tegelikult on väga palju, mil-
lest ma räägin, mujal juba tehtud: 
Põhjamaades, Kesk-Euroopas. Me 
saame võtta üle nende parimad 
praktikad. Neid tuleb kindlasti 
meie oludega kohandada, ka see on 
suur, tegemist vajav töö, sest hoo-
ned ja materjalid on olnud mõneti 
erinevad. Ja kindlasti peame loo-
ma ka meie oma lahendusi. Kõige 
olulisem aga – ma ütleks, mentaal-
ne hüpe – on suuresti juba tehtud. 
Kõik on tahtmise küsimus – vaim 
on pea kõigil, keda see teema puu-
dutab, juba valmis.”

Uue ajastu inseneriõpe 
algab kohe
“Ja sealt edasi on juba sihikul uute 
projekteerimisnormide kavan-
damine, mis näeksid ette alles 
kavandatavate majade puhul ka 
nende hõlpsa ja säästliku demon-
teerimise võimaluse. Näiteks 
ühes magistri töös selgus äsja, et 
nõukaaegsete paneelmajade lam-
mutamine pole sugugi lihtne, sest 
paneelide ühendussõlmed ja ka 
nende materjalid, eelkõige suur-
tootmisest tingitult kiirelt kivistuv, 
seega väga kõva betoon muudavad 
selle keeruliseks.”

Ilomets valgustab lähitulevik-
ku tehnikaülikoolis ehituse õppe-
aladel: “Meil on hoonete ja rajatiste 
magistr iõppe suunal praegu 
kaheksa peaeriala, aga vastab tõe-

le, et meil on kavas teha tulevikus 
kaks või kolm veel juurde. Praegu, 
2025. aasta sügisel, on suurem 
osa Eesti ehitusinsenere, nii pro-
jekteerijaid kui ka ehitusjuhte, 
saanud oma õppe meil, tehnika-
ülikoolist, viieaastasest ehitiste 
projekteerimise ja ehitusjuhtimise 
integreeritud õppekavast. Aasta 
pärast, 2026. aasta suvest, avatak-
se Tallinnas vastuvõtt veel kahel 
uuel peaerialal: üheks on digiehi-
tus ja ehitusinformaatika ning 
teiseks piirdetarindite projektee-
rimine, kus on suuresti esindatud 
ehitusfüüsika ja ehitusmaterjalid, 
samuti ehitatud keskkonna kliima-
kindlus ja ressursitõhusus.”

Lõpetuseks
“Ehk kokkuvõtlikult: selle pea- 
erialaga soovime pakkuda õppijai-
le kestliku ehitamise optimaalse 
materjalikasutuse vaadet, kus on 
esindatud ka piirdetarindite soo-
jus- ja niiskustehniline toimivus, 
materjalide püsivus ning kahjus-
tumise vältimine, tagamaks hoo-
netes mugav ja tervislik sisekliima 
minimaalse energiavajadusega. 
Väljatöötamisel on ka täiesti uus 
õppeaine “Ehitusmaterjalide eri-
kursus”,” räägib Ilomets.

Ta jätkab uute õppekavade-
ga haaratavate teemade loetelu: 
“Kogu süsinikujalajälje temaatika, 
digiehituse ja ehitusinformaatika, 
sh mudelprojekteerimine, digi-
kaksikud, suurandmed, digimõõ-
distamine, droonid, protsesside 
juhtimine, tehisintellekt… Kõiki 
neid tuleviku ehitusinseneride-
le hädavajalikke komponente on 
plaanis nende uute erialade raa-
mes pakkuda. Rõhutan: juba aasta 
pärast.”  

Neid tuleviku ehitusinseneridele hädavajalikke 
komponente on plaanis uute erialade raames 

pakkuda juba aasta pärast – süsinikujalajälje 
temaatika, digiehituse ja ehitusinformaatika, sh 

mudelprojekteerimine, digikaksikud, suurandmed, 
digimõõdistamine, droonid, protsesside juhtimine, 

tehisintellekt … 


